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ENIGME n° 1 : Qui fait quoi ? (5 points)

m André, Bernard, Charles et Denis sont quatre
amis.

m André rencontre souvent le professeur et
Charles.

m Le docteur soigne Charles et André.

m Chaque vendredi, le docteur et le
pharmacien font une partie de cartes avec
Bernard et Charles.

m || y a parmi eux un capitaine.

Quel est le métier de chacun ?



Et la réponse est ...

m André rencontre souvent le professeur et Charles

m Le professeur ne peut pas étre André, ni Charles.

m Le docteur soigne Charles et André.

m Le docteur ne peut pas étre Charles ni André.

m Chaque vendredi, le docteur et le pharmacien font une partie de
cartes avec Bernard et Charles.

m Le docteur n’est ni Bernard, ni Charles.

m Le pharmacien n’est ni Bernard, ni Charles.
Donc, Charles est capitaine...

...et André est pharmacien, Bernard est professeur et
Denis est docteur.



+

Réponse sous forme de tableau a double

entrée:

André Charles Bernard Denis
. Indice 1: Le
Indice 1: Le
professeur ne 4. Bernard est
Professeur professeur ne peut s
. : peut pas étre professeur.
pas étre André
Charles
. Indices 2 et 3 : Indice 3 : Le
Indice 2 : Le docteur )
i Le docteur ne docteur ne peut 5. Denis est
Docteur ne peut pas etre 2 :
PR peut pas étre pas étre docteur
' Charles. Bernard.
Indice 3 : Le Indice 3 : Le
: 3. André est pharmacien ne pharmacien ne
Pharmacien ‘ 2 5
pharmacien peut pas étre peut pas étre
Charles. Bernard.
. 2. 5i Charles est
2. 5i Charles est i
s : 1. Charles est capitaine,
Capitaine capitaine, André ne S :
g capitaine Bernard ne I'est
I'est pas. o




+ ENIGME n° 2:Chamboule-tout (5 points)

Au chamboule-tout, une boite tombe
Sl :

- elle est touchée par la balle
ou

- elle est posée sur une boite qui
tombe.

Seules les boites tombées rapportent
des points.

Myriam lance une balle sur ces boites.
Elle n’en touche gu’une.

Quelle boite Myriam doit-elle toucher pour obtenir le
maximum de points ? Combien de points aura-t-elle ?



Et la réponse est ...

Pour la boiten® 1, le total estde 1+ 5+ 8 +10 = 24,
Pour la boiten® 2letotal estde2+5+6+8+9 + 10 = 40.
Pour la boiten® 4letotalestde4 +7 +9 + 10 = 30.

Pour la boiten® 5le total estde 5+ 8+ 10 = 23.

Pour la boiten® 6le total estde 6+ 8+ 9 + 10 = 33.

Pour la boiten® 7 le total estde 7+ 9+ 10 = 26.

Pour la boite n® 8le total est de 8 + 10 = 18.

Pour la boiten® 9le total estde 9+ 10 = 19.

Pour la boite n® 10 le total est de 10.

Il faut donc toucher la boiten® 3
etletotalestde3+6+7+8+9+10=43.




+ ENIGME n° 3: Les croquettes (15 points)

m 100 croquettes ont été réparties dans 5 assiettes.

m Dans la lere et la 2eme assiette, ensemble, il y a 52
croquettes.

m Dans la 2eme et la 3eme assiette, ensemble, il ya 43
croquettes.

m Dans la 3eme et la 4eme assiette, ensemble, il y a 34
croquettes.

m Dans la 4eme et la 5eme assiette, ensemble, il y a 30
croquettes.

Combien de croquettes y a-t-il dans chaque assiette ?



Et la réponse est ...

100 croquettes

Assiette | | | Assiette : Assiette Assiette | Assiette

1 2 | 3 i 4 ] 5
r ? ? r 7

52 croquettes

43 croquettes

34 croguettes

30 croguettes

Je saisqu’en tout il y a 100 croquettes.
Pour trouver la solution, il faut que je fasse des essais.

Je choisis I'assiette 1 comme assiette de départ (j’aurais pu en prendre une
autre)

Si je fais I’hypothese qu’il y a 20 croquettes dans |'assiette 1, cela me permet
d’avoir le complément.



Et la réponse est ...
mSiA1=20 alors A2=32(carjesaisque Al+A2=52)

alors A3 =11 (carje saisque A2 + A3 =43)
alors A4 =23 (car je saisque A3 + A4 = 34)
alors A5 =7 (car je sais que A4 + A5 = 30)
m J’additionne les croquettes de chaque assiette :
Al+A2+A3+A4+A5=20+32+11+23+7=93

m => Cela ne va pas car je sais qu’il y a 100 croquettes en
tout. Cela signifie qu’il manque 7 croquettes.



Et la réponse est ...

Je fais alors ’hypothese qu’il y a 27 croquettes (20 + 7) dans l’assiette 1.

SiAl =27 alors A2 = 25 (car je sais que A1 + A2 =52)
alors A3 = 18 (car je sais que A2 + A3 =43)
alors A4 =16 (car je sais que A3 + A4 = 34)
alors A5 = 14 (car je sais que A4 + A5 =30)
Al+A2+A3+A4+A5=27+25+18+16+14=100
100 croquettes
Assiette Assiette PR | [ Assiette Assiette
1 2 AR 3 | | 4 5

27 croquettes

25 croquettes 18 croquettes 16 croquettes

14 croquettes

52 croquettes

43 croquettes

34 croquettes

30 croquettes




+ ENIGME n° 4 : Blanche-Neige (10 points)

Dormeur Timide

Atchoum

Grincheux

Blanche-Neige partage entre les sept nains sa récolte de 77
champignons.

Elle sert d’abord Atchoum.
Ensuite, chaque nain recoit un champignon de plus que le nain

précédent.
Combien de champignons recevra Atchoum ?



Et la réponse est ...

m Ce que jesais: il ya 77 champignons et il y a 7 nains. Si je fais un partage équitable,
cela fait 11 champignons pour chague nain mais il est dit que chaque nain a un
champignon de plus que le précédent nain.

Le 4°™e nain, au milieu, (Grincheux) a donc 11 champignons.

m Le 5°™ (Dormeur) en a 1 de plus que Grincheux : 11 + 1
m Le 6™ (Simplet) en a 2 de plus que Grincheux 11+ 2 (ou 1 de plus que Dormeur)
m Le 7¢™ (Timide) en a 3 de plus que Grincheux 11 + 3 (ou 1 de plus que Simplet)
m Le 3™ (Joyeux) en a 1 de moins que Grincheux 11 - 1
m Le 2™ (Prof) en a 2 de moins que Grincheux 11 - 2 (ou 1 de moins que Joyeux)
m Le 1°" (Atchoum) en a 3 de moins que Grincheux 11 — 3 (ou 1 de moins que Prof)
'ATATANAIATA

+1 +1

+1 +1 +1 +1

Joyeux Grincheux Dormeur i Timide

Atchoum a regu 8 champignons. Atchoum




ENIGME n° 5 : Le cycliste (15 points)

m Un cycliste s'entraine progressivement. |l fait une
petite sortie le lundi, puis le lendemain il double sa
distance. Il fonctionne ainsi jusqu’au jeudi
doublant chaque jour la distance parcourue la
veille.

mLe vendredi, il triple la distance du mercredi alors
qgue le samedi, il ne fait qu’un quart de la distance
du vendredi. Il se repose le dimanche.

m En une semaine, le cycliste fait au total 240 km.

Quelle distance a-t-il parcourue mercredi ?

Indice : il ne fait que des kilometres entiers



Et la réponse est ...
m Je sais qu’il parcourt 240 km en 6 jours (pause le dimanche)
m Pour trouver la solution, il faut que je fasse des essais.

m Je fais I’hypothese que le lundi, il parcourt 5 km ce qui va me permettre de
déduire le km des jours suivants avec les informations contenues dans |’énoncé.

m Si le lundi il parcourt 5 km alors:
le mardi, il réalise 10 km car il double la distance parcourue le lundi: 2 x5 =10
le mercredi il réalise 20 km car il double la distance parcourue le mardi: 2 x 10 = 20
le jeudi il réalise 40 km car il double la distance parcourue le mercredi: 2 x 20 =40
Le vendredi, il réalise 60 km car il triple la distance du mercredi: 3 x 20 = 60

Le samedi, il réalise 15 km car il fait un quart de la distance duvendredi: 60 — 4 =15

m Ce qui fait un total de 5 + 10 + 20 + 40 + 60 + 15 = 150 km sur 6 jours. Ce n’est
pas assez et je fais a nouveau un essai en changeant (augmentant) le nombre
de kilometres parcourus le lundi.



Et la réponse est ... |I
m Si le lundi il parcourt 10 km alors :

le mardi, il réalise 20 km car il double la distance parcourue le lundi: 2 x 10 =20

le mercredi il réalise 40 km car il double la distance parcourue le mardi : 2 x 20 =40
le jeudi il réalise 80 km car il double la distance parcourue le mercredi : 2 x 40 =80

Le vendredi, il réalise 120 km car il triple la distance du mercredi : 3 x40 =120

Le samedi, il réalise 30 km car il fait un quart de la distance du vendredi: 120 — 4 =30

m Ce qui fait un total de 20 + 40 + 80 + 120 + 30 = 310 km sur 6 jours.
C’est TROP et je fais a nouveau un essai en changeant (diminuant) le
nombre de kilométres parcourus le lundi.



m Sile lundi il parcourt 8 km alors :

m |le mardi, il réalise 16 km car il double la distance parcourue le lundi:2x 8 =16

+ Et la réponse est ... |

m |le mercredi il réalise 32 km car il double la distance parcourue le mardi: 2 x 16 =
m le jeudiil réalise 64 km car il double la distance parcourue le mercredi: 2 x 32 =64
m Le vendredi, il réalise 96 km car il triple la distance du mercredi: 3 x 32 =96

m Le samedi, il réalise 24 km car il fait un quart de la distance du vendredi: 96 — 4 = 24

m Ce qui fait un total de 8 + 16 + 32 + 64 + 96 + 24 = 240 sur 6 jours.

Conclusion : le mercredi il a parcouru 3 2 kilometres.



ENIGME n° 6 : Tenue de pirates (15 points)

m Sur l'ile de la Tortue vivent des pirates.

m On peut compter 127 jambes de bois, 83
bandeaux et 97 crochets.

m 12 pirates ont seulement une jambe de bois et un
crochet.

m 4 pirates ont a la fois une jambe de bois, un
bandeau sur |'ceil et un crochet.

m 70 pirates ont uniquement un crochet et 93 ont
uniqguement une jambe de bois.

Combien de pirates n’ont qu’un bandeau sur I'ceil ?



+ Et la réponse est ...

Voici les informations données par I’énoncé :

/

93 avec uniguement
une jambe de bois.

@e: un
crochet et une
h jambe de bois

70 avec
uniguement un
crochet.

Y o

97 avec un crochet

127 avec une jambe de bois

83 avec un bandeau

?
s ?
avec une jambe
de bois et un

bandeau.

4 avec une jambe
de bois, un crochet
etun handey

avec un bandeau et un
crochet.

avec uniguement un bandeau.
{ce que je cherche)

L

C’est a partir de ces informations que je peux déduire |a suite...



Et la réponse est ...

127 avec une jambe de bois

B3 avec un bandeau

Dédection 3 :
83-(18+4+11) =50

93 avec uniguement
une jambe de bois.

127-(93+12+4) = 18

18 pirates avec un

bandeau et une
jambe de bois

50 pirates avec uniquement un
bandeau.

12 avec un
crochet et une
jambe de bois

4 avec une jambe
de baois, un crochet
et un bandeau.

Péduction 1 : 97-170+12+4) = 11
11 pirates avec un bandeau et un

70 avec crochet.

uniguement un
crochet.

97 avec un crochet




+ ENIGME n° 7: Défi lecture (10 points)

12 éleves doivent lire les 4 livres suivants :

Le chat et le noir

: Verte Taiga Le tunnel
de'Mia Coute  4e M. Desplechin | de F.Revnaud &°A, Browne

LE CHAT ET LE NOIH

.i"'.’vn_
W

Dans la classe, il y a deux exemplaires de chaque livre et le maitre
préte un livre pendant une semaine.

Combien de semaines au minimum faut-il pour que tous les éleves
aient lu les 4 livres ?



Et la réponse est ...

Eléve 1 Eléve 2 Eléve 3 Eléve 4 Eléve 5 Eléve 6 Eléve 7 Eléve 8 Eléve 9 Eléve 10 | Eléve 11 | Eléve 11
- - = Foow
o ~ ' i |
| . ¥ sf, rien riemn rien riemn
E ) | (= [ " ,
0 Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire
1 1bis 2 2bis 3 3 bis 4 dbis
: P = | B
:rour.que to ves alent L.}
E .
=] i o
E r lemn L - [
0 Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire
4 1bis 2 2bis 3 ] BIH 4 dbis
I : | ‘
m
5 b
2 sl - {._ riemn rian rien rien
§ ) | B B ' :
] Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire
2 2bis 3 4 4bis 1 1bis
pd i :
5 ]
| = 1 rien rien rian rian
& [ R . ’ ) .
n Examplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire
3 3 bis 4 4bis 2 2bis 4 1bis
- B | P =
= 3 g
2 rlean rien rian rien ¥ 2 :L.
& X ! Sy N | |
n Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire Exemplaire
4 4bis 3 3 bis 4 ibis 2 2bis
E ... : = 3
3 rien rien riemn riam o
5 ' ! > i W Y
@ Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire | Exemplaire
4 4bis 1 1bis 2 2bis 3 3 bis




ENIGME n° 8 : Dingue (10 points)

® Un nombre est égal au
triple du quart de la somme
de 4 et du triple de 8.

Quel est ce nombre ?



Et la réponse est ...

Un nombre est égal au triple du quart de la somme de 4 et
du triple de 8.

mle triple de 8 c’est 24.

mla somme de 4 et dutriplede8estdonc:4+ 24 =28

mlLe quart de la somme de 4 et du triple de 8 est donc
28 —4=7

Le triple du quart de la somme de 4 et du triple de 8 est
donc3x7=21




ENIGME n° 9: Poissons d’avril (10 points)

m C'estle 1er avril, Ali, Sarah, Max et Lise se
collent des poissons dans le dos.
A la fin du jeu ils ont collé 6 poissons. Chacun ne
voit que le dos de ses camarades et voici ce qu’ils
disent :
Ali : « J'ai réussi a coller des poissons a chacun
des autres enfants. »
Sarah : « Je vois 4 poissons en tout sur le dos de
mes amis. »
Max : « Aucun de mes amis n'ale méme nombre
de poissons. »

Lise : « C'est Max qui a le plus de poissons. »

Trouve combien chacun a de poissons dans
son dos.



Et la réponse est ...

ALl SARAH WA LISE
Alil - « Jai réyss| a
coller des : : )
e 4 kel 1 ou plusieurs 1 ou plusieurs 1 ou plusieurs
AT poissomns poissons poissons
enfants. »
P L B 2 (5i elle en volt 4
iflescanis pai b sur les b poissons,
sur le dos de mes {Efunt o :
el gu’elle ne voit
pas]

3 [car plus que
Lise : « C'est Max Sarah et pas 4 car
qui a le plus de Lise en 2 1 et qu'il
poissons, » ¥ a b poissons en

tout)
Max : « Aucun de o A i R A
mes amis n'a le ﬂ ﬂ # ,ﬂ- ,ﬂ- #
méme nombre de 0 3

POIREDNE, »




ENIGME n° 10: Cartes (5 points)

®m On prend un jeu de 32 cartes. Sur chaque
carte est dessiné soit un carreé, soit un
triangle.

m 18 cartes sont tirées au hasard. En
comptant le nombre total de co6tés des
figures, on trouve 60 coOtés.

Quel est le nombre de cartes portant des
carrés et le nombre de cartes portant des
triangles ?



Et la réponse est ...

m Je sais qu’un carré a 4 cOtés et qu’un triangle a 3 cotés.

m 9 triangles et 9 carrés donnent : 9x3 =27 et 9 x4 = 36,

m 27 +36=63cb6tés=>ilya3cotés entrop.

m 10 triangles et 8 carrés donnent : 10x 3=30et 8 x4 = 32,
m 30+ 32=62c6tés=>ilya2cotésentrop.

m 11 triangles et 7 carrésdonnent : 11x3=33et 7x4 =28

m 33+28=61cotés=>ilyalcodtéentrop.

m 12 triangles et 6 carrésdonnent : 12x3=36et6x4 =24
m 36 + 24 =60 cbtés.

Il y a donc 12 cartes avec un triangles et 6 cartes
avec un carré.



